Evaluation finale

Cette évaluation peut être fractionnée en 2 séances : lecture compréhension et orthographe, puis écriture.

Douze hommes en colère, R. Rose

   Le Juré 4 reconstitue les faits tels qu’ils ont été entendus lors du procès et revient sur les déclarations du présumé coupable qui disait que la poche de son pantalon était trouée et qu’il avait dû perdre son couteau entre vingt-trois heures trente et trois heures du matin.

Juré 4 […] Voyons, Messieurs, c’est une histoire à dormir debout !  C’est clair qu’il n’est jamais allé au cinéma, ce soir-là. Personne ne l’a vu sortir de chez lui, à vingt-trois heures trente. Personne ne l’a vu entrer au cinéma ni en sortir. Il ne se souvenait ni des films, ni des acteurs. Maintenant, voilà ce qu’il s’est réellement passé : le garçon est resté chez lui, ce soir-là. Une nouvelle bagarre a éclaté avec son père, il l’a poignardé à mort à minuit dix et il a filé de la maison. Il a même eu la présence d’esprit d’essuyer le manche du couteau avant de déguerpir. (Le garde revient avec un drôle de couteau auquel pend une étiquette. Le quatrième juré va à sa rencontre et lui prend le couteau. Le garde sort.) Ce couteau a été identifié comme étant l’arme du crime. Alors maintenant, vous allez me dire que le gamin a vraiment perdu son couteau, que quelqu’un l’a ramassé dans la rue et qu’il est allé trucider son père, comme ça, pour plaisanter ?

Juré 8 Non, ce que je dis, c’est que le gosse a très bien pu perdre son couteau et que quelqu’un d’autre a pu tuer son père avec un autre couteau semblable. Ça, c’est parfaitement envisageable. 

Le quatrième juré déploie le couteau et le plante dans le plateau de la table.

Juré 4 Regardez bien ce couteau. Je n’en ai jamais vu de pareil. Le commerçant qui l’a vendu, non plus. Comment pouvez-vous nous demander de croire l’incroyable ?

Juré 8 Je ne vous demande rien, je dis que c’est possible. 

Juré 3 (il hurle) : Et moi, je dis que c’est pas possible !

Le huitième juré le considère un moment en silence, puis il plonge la main dans sa poche et en sort vivement un couteau à cran d’arrêt. Il le tient devant son visage avant de faire jaillir la lame. Et puis, il le plante sur la table, à côté de l’autre, les deux couteaux sont identiques. Brouhaha et agitation parmi les jurés. Le huitième juré se carre sur sa chaise et observe les autres.

Juré 8 ça alors ! C’est le même couteau !

Juré 7 Mais qu’est-ce que ça veut dire ?

Juré 12 Il vient d’où ce couteau ?

Juré 2 Oh bon dieu !

Juré 3 (abasourdi au huitième juré) Mais qu’est-ce que vous essayez de faire, là ?

Douze hommes en colère, R. Rose
Lecture-compréhension

I. Une pièce à conviction ?

1. Qu’est-ce qui vous permet d’affirmer que ce texte appartient au genre théâtral ? Empruntez au texte deux éléments, dont vous préciserez la nature, pour justifier votre opinion. (1 point)

2. A quel moment des délibérations se situe cet extrait ? Quelqu’un est-il déjà passé dans le camp du juré 8 ? (1 point)

3. Relève 3 indices ancrés dans la situation d’énonciation appartenant à trois classes grammaticales différentes. Indique la classe grammaticale de chacun de ces indices et l’élément auquel il réfère dans la situation d’énonciation. (1.5 points)

4. Quelle est la thèse soutenue par le juré 4 ? (1 point)

5. Quels sont les deux arguments qu’il utilise pour soutenir cette thèse ? Reformulez ces deux arguments. (2 points)

6. Quelle est la classe grammaticale de « réellement » ? Quel autre mot de même famille pouvez-vous former à partir de ce mot ? (1 point)

7. Relevez la phrase dans laquelle le juré 4 évoque les arguments éventuels de la partie adverse. Quel type de phrase est adopté ? Pour quelle raison ? (2 points)

II. Une nouvelle interprétation des faits

8. A quel endroit du texte trouve-t-on deux arguments opposés à ceux du juré 4 ? Reformule ces deux arguments (2 points)

9. Qui est l’adjuvant du juré 4 ? Qui est son opposant ? Pour quelles raisons ? (2 points)

10. Quelle est la valeur d’emploi du présent de l’indicatif dans la phrase suivante : « Je ne vous demande rien, je dis que c’est possible. » ? Quelles sont les autres valeurs d’emploi du présent de l’indicatif ? Explique chacune d’entre elles et donne un exemple. (3 points)

Réécriture :

 Réécris les phrases suivantes en remplaçant « ce couteau » par « ces couteaux » : (3.5 points)

« Regardez bien ce couteau.[…] Le commerçant qui l’a vendu, non plus. […] ça alors ! C’est le même couteau ! »

